

# Юрий Никулин

## развлекал Мухтара анекдотами о черепахах

Приказав своей собаке «Лежать!», красивая женщина вышла из поезда. Напрасно ждал Мухтар хозяйку, она не вернулась. Беднягу подобрал лейтенант милиции Глазычев и воспитал из него великолепного разыскного пса. В этом году фильму «Ко мне, Мухтар!» исполняется 40 лет.

### 150 тысяч псам под хвост!

Четвероногого актера искали долго. Наконец остановили выбор на трех овчарках – Байкале, Урале и Мухтаре, чтобы они дублировали на съемках друг друга. Сделали кинопробы и приступили к работе. Однако обученные многим командам собаки, заведя прожекторы и телекамеры, нервничали и пугались. Целых пять дней дрессировщики и режиссер провозились впустую. А ведь один съемочный день стоил тридцать тысяч рублей. Директор фильма в сердцах кричал: «Сто пятьдесят тысяч собакам под хвост! Я буду жаловаться министру!»

Все были в отчаянии. Пошли слухи, что фильм закрывают. И тут из Киева пришла телеграмма: «Моя собака хочет сниматься в вашем фильме. Инженер Длигач». Решили попробовать и... утвердили в роли Мухтара овчарку по кличке Дейк.

Юрий Никулин и Дейк долго привыкали друг к другу. Пес чужих к себе не подпускал и даже гладить себя не позволял никому.

Актер вспоминал такой эпизод:

– Как-то я, Дейк и его хозяин Длигач шли по коридору «Мосфильма». Поводок держал Миша. Незаметно он передал его мне, а сам остановился. Собака шла вперед, не зная, что поводок у меня. Так мы прошли

метров десять. Вдруг собака остановилась, повернулась и увидела, кто ее ведет.

– Дейк! Спокойно! – крикнул Длигач. – Иди вперед. Это Юра.

Собака неохотно пошла вперед. А позже я уже сам подавал ей некоторые команды.

Постепенно актер и собака сдружились. Да так, что порой на съемках пес приносил Никулину сапоги и форму.

### И смех, и слезы, и мороз

На главную роль Юрия Никулина уговорили не сразу. Актер считал, что не может после жуликов и алкашей играть милиционера. Сошлись на том, что сделают кинопробы, а если Никулин сам себе не понравится, пригласят другого актера. Для проб выбрали сцену, в которой Глазычев после ограбления санатория



■ МУХТАР И НИКУЛИН: от недоверия – к дружбе

расспрашивает плачущую кладовщицу (Екатерина Савинова). Перед началом съемки Савинова попросила Никулина обзвать ее «плохой актрисой», чтобы она лучше расплакалась. Юрий Владимирович поначалу долго отказывался произносить обидные слова, а потом вдруг сдвинул брови и заявил:

### ▼ ИЗ ФИЛЬМА СЛОВ НЕ ВЫКИНЕШЬ

- ✓ А сможет ваш Мухтар найти преступника? – Он постарается.
- ✓ Вчера, проходя мимо вольера, где Мухтар ел, вы ни с того ни с сего обзвали его заразой. Он обиделся – вот результат.
- ✓ Видимо, собаки, как и люди, не любят, когда их продают.

– С чего вы взяли, что вы плохая?! Совсем нет. Вы просто бездарная актриса. Мало того, вы – дура!

Савинова не поняла игру, обиделась и расплакалась по-настоящему. Эпизод сняли, и получился он весьма убедительным.

К своей роли Юрий Владимирович готовился тщательно. В течение двух недель с утра надевал милицмейскую форму, проводил много времени в собачьем питомнике, выезжал с милиционерами на операции. А на съемках часто снимал усталость и напряжение съемочной группы своими замечательными шутками.

– Лежим все вповалку в тудупах в какой-то маленькой комнатке, – вспоминает Лев Дуров. – Мороз

После выхода фильма на экран Юрия Никулина замучили подарками – дарили щенков всех пород и возрастов. «Ну теперь надо снимать вторую серию «От меня, Мухтар!», – шутит Юрий Владимирович. Кстати, актрисе Алле Ларионовой после фильма тоже дарили собак. Одну из них – болонку Каплю – она оставила у себя. Но собака так ревновала хозяйку к мужу и детям – кусала их, не подпуская близко к Ларионовой, что пришлось Каплю отдать друзьям.

жуткий – даже собаки воют от холода. И вдруг раздается голос Юрия Никулина: «Вот сейчас в цирке у нас артист готовит номер: гигантские черепахи!» Наступает гробовая тишина, и даже собаки замолкают. Никулин продолжает: «Он выходит в белом жабо, бьет кнутом, и на манеж выпалзает восемь огромных черепах. Они делают полный круг. Артист говорит: «Ан!» – и они все встают на задние лапы...» Через большую паузу Никулин добавляет: «Восемь ча-

сов идет номер!» И тут у всех у нас от хохота начинается истерика.

### А за суп – ответишь!

В эпизодах, когда Мухтар накидывается на свою бывшую хозяйку (Алла Ларионова), рискуя жизнью, снималась сама актриса. Она категорически отказалась от дублеров. Хотя угадать, как поведет себя пес, было невозможно. Например, для Льва Дурова съемки с собакой едва не закончились большой бедой.

– Я играл эпизодическую роль бандита и должен был убежать от Мухтара по длинному коридору, а потом залезть на стену. На меня надели две пары штанов, на руку – кожаную крагу, чтобы я мог отбиться. «Мотор!» – я добежал до стены, и тут Мухтар со всей силой бьет меня между ног. Я разжимаю руки, падаю и вижу пасть у своего горла. Выставляю вперед крагу, но умный пес кусает ее не стал, а впелся в незащищенную руку. Когда подбежал дрессировщик, на мне были только трусы и крага, остальное лежало вокруг, разорванное в клочья. Потом выяснили, отчего пес озверел. Оказывается, один из актеров в перерыве между съемками съел его суп из куриных щес, и Мухтар выместил обиду на мне.

Мухтара приручал Олег ПЕРАНОВ



### АНЕКДОТ В ТЕМУ

– Это кто первым из рода Баскервильей крикнул: «Ко мне, Мухтар!»?!

(Шутка из телепрограммы «КВН»)

### Юрий Усачев:

– Лично для меня Никулин скорее комический персонаж, и фильм «Ко мне, Мухтар!» – не самая характерная его роль. Картина, однако, очень добрая, что очень важно. Мне кажется, все мы в детстве мечтаем о таком замечательном четвероногом друге, как собака из этого фильма.



■ Прыжок, еще прыжок! Даже вышколенному псу необходима тренировка

«Снимаем сцену: Мухтар в больнице. Хозяин собаки взял несколько бутылок вишневого сиропа и смазал им шерсть Дейка. Собака сразу стала выглядеть облезлой и жалкой. А чтобы пес хромал, под лапу ему положили маленькую колючку и заклеили ее пластырем. Когда колючку сняли, некоторое время Дейк продолжал бояться ступить на эту лапу и чуть-чуть прихрамывал. Так и сняли сцену».

(Из книги Юрия Никулина «Почти серьезно»)



■ Мухтар ловил бандитов по-настоящему

### ОТГАДАЙ-КА!

### СТРАСТИ ПО СОБАКЕ

М	Ь	П	И	Т	О	И	О
Г	Л	К	И	Н	М	Р	Н
Л	И	О	В	Ч	А	А	О
А	Ф	С	О	М	Р	Л	В
З	Ы	Ч	Е	В	К	А	А

Среди буквенной абракадабры отыщите и вычеркните ответы на вопросы. В скобках указано число букв в правильном решении.

1. Звезда нашего кино из фильма «Ко мне, Мухтар!» (9).
2. Киностудия, где сняли ленту «Ко мне, Мухтар!» (8).
3. Порода четвероногого героя фильма (7).
4. Место действия фильма (8).
5. Лейтенант милиции, сыгранный Юрием Никулиным в фильме «Ко мне, Мухтар!» (8).

Ответы на стр. 49.